

东升博展集团笔试试题

一、第一部分 常识判断（根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、下列与中国古代文化有关的说法，正确的是（ ）。

- A. “五谷”指的是稻、麦、稷、黍、粟
- B. 三皇五帝中的“三皇”指的是尧、舜、禹
- C. 旧时一夜分为五更，三更是现在的23点到1点
- D. 三九天、三伏天分别是冬至日和夏至日开始算

【正确答案】

C

【答案解析】

本题考查人文常识。

A项错误，“五谷”在古代有多种不同说法，最主要的有两种：一种指稻、黍、稷、麦、菽；另一种指麻、黍、稷、麦、菽。

B项错误，“三皇五帝”指古代传说中的帝王，说法不一，通常称伏羲、燧人、神农为三皇；或者称天皇、地皇、人皇为三皇。五帝通常指黄帝、颛顼、帝喾、唐尧、虞舜。

C项正确，古代中国民间把夜晚分成五个时间段，即一更、二更、三更、四更、五更。“一更”是指晚上七点到九点，“二更”是指晚上九点到十一点，“三更”是指晚上十一点到凌晨一点，“四更”是指凌晨一点到凌晨三点，“五更”是指凌晨三点到凌晨五点。

D项错误，三九天，是指从冬至逢壬日算起的第3个寒天，其是一年中寒冷的一段时期。具体计算方法是，以冬至逢壬日，即每年冬至以后第一个壬日（壬日是以古代历法中的天干地支纪时的方法表示的）为起点（亦有说法从冬至算起），每“九天”算一“九”，第一个九天叫做“一九”，第二个九天叫“二九”，依此类推，一年中最冷的时段便在“三九、四九天”。三伏天，出现在小暑与处暑之间，是一年中气温最高且又潮湿、闷热的时段。“伏”表示阴气受阳气所迫藏伏地下，三伏有初伏、中伏和末伏之分。传统历书规定：“夏至三庚便数伏”，意思是说，“从夏至日”开始往后数，数到第三个“庚日”便开始入伏了。这里的“庚日”是指古代的“干支纪日法”中带有“庚”字头的那一天。

故正确答案为C。

2、2022年，我国新型基础设施建设（简称“新基建”）将进一步加快。下列属于“新基建”的是：

- A. 北煤南运
- B. 航空运输业
- C. 城际高速铁路
- D. 深水港建设

【正确答案】

C

【答案解析】

本题考查政治常识。

C项正确，A、B、D三项错误，新基建是智慧经济时代贯彻新发展理念，吸收新科技革命成果，实现国家生态化、数字化、智能化、高速化、新旧动能转换与经济结构对称态，建立现代化经济体系的国家基本建设与基础设施建设。新基建主要包括5G基站建设、特高压、城际高速铁路和城市轨道交通、新能源汽车充电桩、大数据中心、人工智能、工业互联网七大领域。

故正确答案为C。

3、近几年，我国积极倡导绿色生活方式，鼓励消费者购买和使用节能环保产品、节能省地住宅，减少使用一次性用品。

下列不属于绿色生活方式的是（ ）。

- A. 自备购物袋，使用超薄塑料购物袋
- B. 倡导绿色、环保、简约、实用的装修理念，抵制奢华、过度装修住宅
- C. 杜绝随意丢弃垃圾，自觉进行垃圾分类
- D. 鼓励网上购物、视频会议、无纸化办公、珍爱野生动植物

【正确答案】

A

【答案解析】

A项，“鼓励自备购物袋，禁止使用超薄塑料购物袋”是我国近几年倡导绿色生活方式的主要做法之一。

4、以下关于酒的说法中，正确的是（ ）。

- A. 通常啤酒瓶上标明的度数是指其酒精含量
- B. 白酒和肉都是碱性食物，喝酒时应吃些酸性的食物
- C. 通常饮酒容易脸红的人，酒量较大
- D. 杜康、欢伯、杯中物等均是民间对酒的别称

【正确答案】

D

【答案解析】

D项正确，杜康是中国粮食酿酒的鼻祖，后作为美酒代称；欢伯，酒的别名；杯中物，杯子中的东西，主要特指酒。A项错误，啤酒的度数表示的不是酒精的含量，而是指啤酒生产原料，即麦芽汁的浓度。B项错误，白酒和肉都是酸性食物，喝酒同时吃些碱性的食物，如蔬菜、水果等，可以中和酸性，从而减轻肝脏的负担。C项错误，饮酒容易脸红的人体内有高效的乙醇脱氢酶，可以将乙醇迅速转化为乙醛，而乙醛具有让毛细血管扩张的功能，会引起脸红，饮酒容易脸红与酒量的大小无关。

5、习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上说“在解读中国实践、构建中国理论上，我们应该最有发言权。”中国实践给理论创造、学术繁荣提供了强大动力和广阔空间，中国哲学社会科学唯有深深植根于中国实践，从中国特色社会主义伟大实践的源头汲取活水，方能具有强大的理论生命力。

以上论述所蕴含的认识论原理是：

- A. 认识是否有客观真理性，这是个实践问题
- B. 实践是认识的基础，对认识具有决定作用
- C. 认识只有回到实践中去才能得到检验发展
- D. 认识是在实践基础上不断深化的发展过程

【正确答案】

B

【答案解析】

本题考查政治。

实践与认识的辩证关系原理：实践决定认识，实践是认识的基础，是认识的来源，是认识发展的动力，是检验认识的真理性的唯一标准，是认识的最终目的。认识对实践具有反作用。正确的认识促进实践的发展，错误的认识阻碍实践的发展。

A项错误，题干强调的是实践的重要性，而非讨论认识是否具有客观真理性这一问题。

B项正确，题干强调的是实践的重要性，“中国哲学社会科学唯有深深植根于中国实践，从中国特色社会主义伟大实践的源头汲取活水，方能具有强大的理论生命力”强调实践对于理论认识的重要性，植根实践方能有理论生命力。

C项错误，题干强调的是实践的重要性，并未讨论认识如何检验这一问题。

D项错误，选项表述正确，但题干强调的是实践的重要性，选项与题干无关。

故正确答案为B。

6、教育、科技和（ ），是国家强盛、民族振兴的基石，也是综合国力的核心。

- A. 国防
- B. 对外贸易
- C. 农业
- D. 人才

【正确答案】

D

【答案解析】

D项正确，温家宝同志在十一届政府工作报告中指出，“教育、科技和人才，是国家强盛、民族振兴的基石，也是综合国力的核心。”

7、下列成语中的动物不属于变温动物的是（ ）。

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/018112010030006066>